
متهم این پرونده مدعی است که انگیزه 
اصلی‌اش از همکاری با رسانه‌های معاند 
»هیجان« و »تحت ‌تأثیر قرار گرفتن« بوده و تصور نمی‌کرده 
این کار می‌تواند جنبه کیفری جدی داشته باشد. گفت‌وگو با 

این مجرم را در ادامه می‌خوانید.
در ابتدا خودت را معرفی کن. 

اسمم سعید است. ۴۰ساله‌ام، مجرد و فروشنده لوازم 
کامپیوتر. چند سالی است مغازه کوچکی‌دارم و کارم بیشتر 

تعمیرات و فروش تجهیزات جانبی رایانه‌ای است.
اولین بار چطور وارد این ماجرا شدی؟

راستش را بخواهید، جوگیر شدم. اسفند پارسال، همزمان 
با آغاز جنگ تحمیلی سوم، نخستین بار رفتم پشت‌بام 
ساختمان‌ تا ببینم چه خبر است. چند نفر فیلم می‌گرفتند 
و من هم فکر کردم می‌توانم یک کار هیجان‌انگیز انجام 
بدهم. آن موقع اصلا تصور نمی‌کردم این کار کاملا اشتباه و 

خطرناک است.
دقیقا چه کاری انجام می‌دادی؟

از محل‌هایی که موشک اصابت کرده بود فیلم و عکس 

می‌گرفتم. فرقی نداشت شب باشد یا روز. هر از گاهی هم 
مشروبات الکلی مصرف می‌کردم و اصلا در حال خودم نبودم. 
وقتی مشروبات الکلی مصرف می‌کردم، هیجانم بیشتر 
می‌شد و بعد از تهیه فیلم با اینترنت ماهواره‌ای‌ام فایل‌ها را 
برای شبکه‌های خارجی می‌فرستادم. فکر می‌کردم اگر از 
استارلینک استفاده کنم، کسی رد من را پیدا نمی‌کند، اما 

خب اشتباه فکر می‌کردم.
بابت این کار چقدر دستمزد می‌گرفتی؟

من اصلا به فکر پول گرفتن نبودم. فقط دنبال هیجان بودم. 
وضع مالی نسبتا خوبی دارم، اما ذهنم تحت‌تأثیر تحلیل‌هایی 
بود که از شبکه‌های اینترنشنال و من و تو می‌شنیدم. تصور 
می‌کردم اتفاقات بزرگی در راه است. فکر می‌کردم با این کار 
نقشی در اتفاقات بزرگ آینده دارم. حالا می‌فهمم کارم اشتباه 
بوده است. آن موقع فکر می‌کردم دارم کاری می‌کنم که مهم 
است، چون تصور می‌کردم شبکه‌های خارجی برای کمک به ما 
فعالیت می‌کنند و من هم می‌توانم در این اتفاقات نقش داشته 

باشم، ولی الان می‌فهمم که چقدر اشتباه می‌کردم.
هنوز هم تصور می‌کنی که دشمن و 

رسانه‌هایش قصد کمک 
به مردم را دارند؟

راستش را بگویم، نه. 
خیلی پشیمانم. حتی 
معنی اتهامی را که گفتند 
»اقدام علیه امنیت ملی« 
درست نمی‌دانستم. تازه 
دارم می‌فهمم که چه 
کاری کرده‌ام. کاش زمان 
برمی‌گشت. کاش اصلا وارد 
این مسیر نمی‌شدم. من 
فریب حرف‌هایی را خوردم 
که الان می‌بینم چقدر 
گمراه‌کننده بوده‌اند. من 
عاشق ایرانم و وطنم را خیلی 
دوست دارم و اصلا تصور 
نمی‌کردم که این کارم ضربه 

زدن به وطنم است.

از هیجان تا پشیمانیگفت و گو
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 قداره‌کش اجاره‌ای موساد 
اعدام شد

یکی از عناصر اصلی 
دشمن در اغتشاشات 
دی‌ماه سال گذشته در 
اصفهان که با ماموریت 
موساد اقدام به تخریب و 
آتش زدن اموال عمومی 
و خصوصی، ایجاد رعب 
و وحشت در سطح شهر 
و قداره‌کشی کرده بود، 

بامداد دیروز به دار مجازات آویخته شد. به گزارش همشهری، 
در پرونده قضایی این فرد که عرفان کیانی نام داشت و لیدر 
گروهی از عوامل دشمن در اصفهان بود، مجموعه‌ای از 
اقدامات ازجمله تخریب اموال عمومی و خصوصی، ایجاد 
آتش‌سوزی در معابر شهری، اغوا و تحریک مردم به جنگ و 
کشتار،  استفاده از کوکتل مولوتف، حمل سلاح سرد، مسدود 
کردن مسیر خودروها و حمله به مأموران انتظامی با کوکتل 

مولوتف، سنگ و قداره به چشم می‌خورد.
وی همچنین در برخی تجمعات دی‌ماه پارسال حضور 
داشته و با حمل تخته چوب و لاستیک از پیش تهیه شده، 
زمینه ایجاد آتش در خیابان را فراهم کرده بود.عرفان کیانی 
همچنین با پرتاب سنگ و کوکتل مولوتف، ‌در تخریب 
بانک‌های منطقه نیز نقش داشته است. این مجرم سرانجام 
توسط پلیس اطلاعات اصفهان دستگیر شد و به اقدامات 
مجرمانه ضد‌امنیت کشور اعتراف کرد. پس از دستگیری 
و تشکیل پرونده قضایی، با صدور کیفرخواست، جلسات 
رسیدگی به اتهامات عرفان کیانی با حضور وکیل وی در 
دادگاه انقلاب اصفهان برگزار و به جرم محاربه به مجازات 
اعدام محکوم شد. هرچند او به این حکم اعتراض کرد اما با 
ارجاع پرونده به دیوان عالی کشور و رسیدگی مجدد، حکم 
اعدام این فرد مورد تأیید قرار گرفت و به مرحله اجرا رسید. 
حکم صادره پس از طی تشریفات قانونی، سحرگاه دیروز اجرا 

و عرفان کیانی به دار مجازات آویخته شد.
همچنین مرکز قوه قضاییه اعلام کرد که در راستای برخورد با 
همکاران دشمن صهیونی-آمریکایی، پرونده‌ تعدادی دیگر از 

متهمان در اصفهان منجر به صدور رأی شده است.
تاکنون پرونده ۱۵ نفر از عوامل همکار دشمن در اصفهان 
پس از تکمیل فرایند رسیدگی منجر به صدور حکم شده 

است که محکومان این پرونده‌ها به حبس محکوم شده‌اند.

دادسرا

سرقت‌های سریالی با آزرا
سارق حرفه‌ای که سوار 
بر خودروی آزرا راهی 
خیابان‌های شمال تهران 
می‌شد و دست به سرقت از 
خانه‌ها‌ می‌زد دستگیر شد. 
به گزارش همشهری، پاییز 
سال گذشته، کارآگاهان 
پلیس آگاهی تهران در 
جریان دستبرد به خانه 
تاجری جوان در شمال 
تهران قرار گرفتند. در این 
سرقت بیش از 2کیلوگرم 

طلا و مقادیر قابل توجهی دلار و ارز به ارزش حدود ۴۰میلیارد 
تومان دزدیده شده بود.

در تحقیقات اولیه و بررسی دوربین‌های مداربسته مشخص شد 
4مرد نقابدار با استفاده از کلید وارد خانه شده و پس از بازکردن 
گاوصندوق، اموال را سرقت کرده‌اند. بررسی دوربین‌های 
مداربسته اطراف محل نیز نشان داد سارقان با یک خودروی 
آزرای مشکی و پلاک جعلی در محل حضور داشته‌اند. در ابتدا 
این فرضیه مطرح شد که سارقان با صاحبخانه آشنایی داشته‌اند، 
اما با ثبت چند شکایت مشابه مشخص شد گروهی حرفه‌ای با 
همین شیوه و با همان خودرو دست به سرقت از خانه‌ها می‌زنند.

درحالی‌که تحقیقات برای شناسایی این باند ادامه داشت، زن 
جوانی به پلیس مراجعه کرد و مدعی شد همسرش ممکن است 
در این سرقت‌ها نقش داشته باشد؛ او گفت که به تازگی  ازدواج 
کرده و از وقتی زندگی مشترکشان شروع شده، به رفتارهای 
همسرش مشکوک شده است. چرا که او رفت و آمدهای مرموزی 
دارد و ماسک، دستکش و لباس مشکی در خانه نگه می‌دارد. با 
بررسی سوابق همسر وی، مشخص شد که او سارقی سابقه‌دار 
است که به‌تازگی از زندان آزاد شده است. کارآگاهان با زیر نظر 
گرفتن این فرد، او و یکی از همدستانش را بازداشت کردند. 
متهمان در بازجویی‌ها به سرقت‌های سریالی از خانه‌های شمال 

تهران اعتراف کردند. 
متهم اصلی در اعترافات خود گفت: بلافاصله پس از آزادی از زندان 
باندی تشکیل دادم. من با پرسه در محله‌های مرفه خانه‌های لوکس 
را برای سرقت انتخاب می‌کردم و با ماشین آزرای خود راهی سرقت 
می‌شدیم. تخصص من باز کردن قفل در و گاوصندوق‌هاست و 
می‌توانم در کمتر از ۲۰دقیقه گاوصندوق‌ها را باز کنم.  تحقیقات 

برای دستگیری 2همدست دیگر این باند ادامه دارد.

گروه حوادث| مردی 

۴۰ساله که در ماه‌های اخیر گزارش
با حضور در محل‌های 
اصابت موشک اقدام به تصویربرداری و 
ارسال اطلاعات برای شبکه‌های معاند 
کرده بود، در شرق تهران شناسایی و 
دستگیر شد. این فرد با استفاده از 
اینترنت ماهواره‌ای استارلینک فعالیت 
می‌کرده و اکنون در بازجویی‌ها ابراز 

پشیمانی کرده است.

به گزارش همشهری، عملیات شناسایی و 
بازداشت این فرد از اسفند سال گذشته آغاز 
شد؛ از همان روزهای نخست جنگ تحمیلی 
سوم. در آن زمان، گزارشی در اختیار پلیس 
اطلاعات پایتخت قرار گرفت که نشان می‌داد 
فردی در حال تهیه و ارسال تصاویر از نقاط 

اصابت موشک است.
 این فرد طی ر‌وزهای پایانی سال گذشته و 
روزهای ابتدایی امسال چندین بار به پشت‌بام 
ساختمان‌ها در نقاط مختلف شرق تهران 
رفته و از محل‌های اصابت موشک عکس و 
فیلم تهیه کرده بود و سپس این فیلم‌ها را 
برای شبکه‌های معاند مانند اینترنشنال و من 
و تو ارسال می‌کرد. مأموران امنیتی پس از 
چند روز پایش و تطبیق زمان و مکان تصاویر 
منتشرشده در شبکه‌های معاند، توانستند 

ارتباط او با این تصاویر را تشخیص دهند.
براساس جزئیاتی که پلیس منتشر 
کرده نیروهای سازمان اطلاعات پلیس 
تهران بزرگ پس از آنکه محل فعالیت و 
رفت‌وآمدهای متهم را تحت نظر گرفتند 
پنجشنبه هفته گذشته در یکی از محله‌های 
شرق تهران وارد عمل شدند و او را در حالی 

بازداشت کردند که طبق گفته پلیس، 
همچنان مشغول فعالیت‌های مرتبط با 

ارسال تصاویر بود.
در بررسی اولیه مشخص شد متهم از اینترنت 
ماهواره‌ای استارلینک برای ارسال فیلم‌ها 
استفاده می‌کرده، موضوعی که به ‌گفته 
پلیس باعث شده تصور کند قابل ردیابی 

نیست. با وجود این، پس از بازداشت 
و آغاز بازجویی، مشخص شد بخش 
قابل توجهی از تصاویر منتشرشده 
در برخی شبکه‌های معاند مستقیما 
از سوی همین فرد فرستاده می‌شد.

مرکز اطلاع‌رسانی پلیس 
با اشاره به حساسیت 

چنین تصاویری 
اعام کرد تهیه 
و انتشار اطلاعات 

مربوط به نقاط اصابت می‌تواند تهدیدآفرین 
باشد و مورد سوءاستفاده قرار گیرد؛ از همین 
رو پلیس تأکید کرده است اقداماتی از این 
نوع بدون پیگیری و پاسخ قانونی نخواهد 

ماند.
در همین حال، متهم پس از انتقال به مقر 
پلیس در اظهارات اولیه خود ابراز پشیمانی 
کرده و گفته از تبعات کاری که انجام 

داده آگاه نبوده است.
پرونده وی اکنون برای بررسی بیشتر 
در اختیار مقام قضایی قرار گرفته 
و تحقیقات درباره نحوه ارتباط او 
با شبکه‌های خارج از کشور، 
ابزارهای مورد استفاده و 
احتمال ارتباط افراد 
دیگر با این پرونده ادامه 

دارد.

ادعای مردی که برای رسانه‌های معاند فعالیت می‌کرد

ذهنم اسیر اینترنشنال و منوتو بودذهنم اسیر اینترنشنال و منوتو بود

تصادف پژو با کشنده فاو، 9قربانی گرفت
تصادف یک دستگاه پژو ۴۰۵ که در حال قاچاق انسان بود، با کشنده فاو در محور کرمان به سیرجان، ۹کشته 
برجای گذاشت. راننده و 8سرنشین پژو که افغانستانی بودند جان باختند. کارشناسان، ‌علت این حادثه را 

بی‌مبالاتی راننده سواری پژو و عدم‌رعایت قوانین و مقررات رانندگی اعلام کردند.

حادثه پردیس تلفات نداشت
در پی رانش زمین در بخشی از آزادراه تهران - پردیس، این آزادراه مسدود شد اما خوشبختانه حادثه تلفات 
جانی نداشت. این حادثه بعدازظهر جمعه رخ داد و به دنبال آن عملیات آواربرداری آغاز و با پایان عملیات 

معلوم شد که این حادثه هیچ خسارت و تلفات جانی نداشته است.
رویداد

انتظامی

داخلی

۸۲۲ کارگر آسیب‌دیده از جنگ در استان مرکزی به تأمین اجتماعی معرفی شدند
مختار احمدی، مدیرکل تعاون، کار و رفاه اجتماعی استان مرکزی: در پی اصابت مستقیم موشک دشمن 
به تعدادی از واحدهای صنعتی شهرستان‌های اراک، ساوه و زرندیه، تاکنون ۸۲۲ کارگر آسیب‌دیده با تأیید 

کمیته فنی به سازمان تامین اجتماعی جهت برقراری بیمه بیکاری معرفی شده‌اند.

۲۲ مدرسه آسیب‌دیده فارس در جنگ تحمیلی اخیر بازسازی شد
محسن کلاری، مدیرکل آموزش و پرورش فارس: در طول جنگ تحمیلی ۴۰ روزه، در حملات وحشیانه دشمن 
 صهیونی- آمریکایی به فارس، ۲۶ مدرسه و یک پردیس دانشگاه فرهنگیان دچار خسارت‌هایی شدند. 

۲۲ مدرسه آسیب‌دیده استان در جنگ تحمیلی اخیر، در کمترین زمان ممکن ‌ تعمیر و بازسازی شد .

مناسبت  کوتاه تر از گزارش

اهدای یک‌ماه حقوق یک معلم اهوازی 
به نیروهای مسلح 

یک معلم اهوازی با اهدای یک‌ماه حقوق خود تلاش کرده 
در روزهایی که کشور با شرایط خاص و فشارهای اقتصادی 
و امنیتی مواجه است، سهمی هرچند کوچک در همدلی 
اجتماعی و تقویت روحیه جمعی ایفا کند. این معلم که 
نخواست نامش فاش شود معتقد است بخشیدن یک‌ماه 
حقوقش ریشه در ماه‌ها قبل دارد؛ همزمان با افزایش 

تهدیدات علیه کشور.
او در این‌باره به همشهری می‌گوید: »از زمانی که 
 فضا ملتهب‌ شد، مدام با خودم فکر می‌‌کردم به‌عنوان 
 عضوی از این جامعه چه کاری از دستم برمی‌آید؟ در جنگ 
تحمیلی سوم وقتی خبر موفقیت‌های اولیه رزمندگان 
ایرانی را شنیدم، به این فکر افتادم که به نوعی از نیروهایی 
که در خط مقدم هستند، قدردانی کنم؛ بنابراین به فکر 

اهدای حقوقم افتادم.«
تشدید شرایط جنگی و وقوع حملات در اهواز این تصمیم 
را برای او جدی‌‌تر کرد. این معلم ادامه می‌دهد: »وقتی 
شهر خودمان درگیر شد حس کردم باید تصمیمم را 
عملی کنم. از طرفی می‌دیدم خیلی‌‌ها کسب‌وکارشان 
آسیب دیده یا درآمدشان قطع شده است. با شروع جنگ 
و غیرحضوری شدن مدارس، عملًا من در خانه و در 
محیطی امن فعالیت می‌کردم در حالی که گروه‌های 
دیگری مانند سربازان و امدادگران در خط مقدم مشغول 
خدمت بودند. گرفتن حقوق برایم سخت بود و نوعی 
احساس شرمندگی داشتم. مجموع این عوامل باعث شد 
به این نتیجه برسم که اهدای حقوقم هرچند کم‌ می‌تواند 
 نمادی از همدلی باشد و اینکه بگوییم ما هم در این شرایط

 کنار بقیه هستیم.«
این معلم می‌گوید: »از ابتدا تأکید داشتم نامی از من برده 
نشود. فقط می‌‌خواستم این پیام منتقل شود که هرکسی 

به اندازه توانش می‌تواند کاری انجام دهد.«
او درباره اینکه چگونه مبلغ یک‌ماه حقوق خود را به‌دست 
نیروهای نظامی رسانده است، یادآور می‌شود: »درخواست 
رسمی برای اهدای حقوق در نیمه فروردین به اداره 
آموزش ‌و پرورش ارائه شد. همان موقع تصمیم گرفتم 
این مبلغ در اختیار نهادهایی قرار گیرد که در خط مقدم 
فعالیت دارند تا به هر شکلی که صلاح می‌دانند هزینه 
 شود، البته این کار بزرگی نیست‌ امیدوارم اثرش از عددش

بیشتر باشد.«

 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r

گروه سرزمین من |‌ سایه جنگ که بر سرمان افتاد، خیلی

گزارش  از ما نتوانستیم لحظه تحویل سال1405 در حرم رضوی 
 باشیم یا حتی در تعطیات نوروز و دهه کرامت،
 یکی، دو روزی به پابوس آقا علی‌بن‌موسی‌الرضا)ع( مشرف شویم و

 استخوانی سبک کنیم. 
هریک از ما در گوشه‌وکنار این سرزمین در دل، آرزوی زیارت داریم. 
مشهدی‌ها اما کاری کرده‌اند کارستان و با راه‌اندازی پویش »نایب‌الزیاره« 
در دهه کرامت‌ به یاد همه مردم ایران هستند و به تجمعات شبانه خود در این 

مدت، دل‌های مردم ایران را گره زده‌اند.

پویش نایب‌الزیاره در مشهد از 30فروردین، 
سالروز ولادت حضرت معصومه)س( آغاز 
شد و تا ولادت امام رضا)ع( در 9اردیبهشت 

ادامه دارد. 
مشهدی‌ها امسال در این پویش نایب‌الزیاره 
مردم ایران هستند که به‌دلیل جنگ 
تحمیلی سوم نتوانستند راهی مشهد 
شوند و در دهه کرامت و سالروز تولد آقا 
علی‌بن‌موسی‌الرضا)ع( در حرم رضوی باشند.

معاون زیارت و گردشگری سازمان فرهنگی 
و اجتماعی شهرداری مشهد به همشهری 
گفت: »مردم مشهد و زائران رضوی به نیابت از 
مردم شهر‌های مختلف ایران و شهدای جنگ 
تحمیلی سوم به حرم مطهر رضوی مشرف 

می‌شوند. 
آنان هر شب در خیابان مصلای22 مشهد 
دور هم جمع می‌شوند و پرچم‌به‌دست و پای 
پیاده به نیابت از مردم ایران تا حرم رضوی 

می‌روند.« 
سیدجلیل بامشکی با اشاره به اینکه در این 
پویش علاوه بر مردم ساکن مشهد، اهالی 
شهرستان‌های دیگر خراسان رضوی و برخی از 
مردم استان‌های دیگر نیز حضور دارند، ادامه 
داد: »افراد با پیامک در این پویش ثبت‌نام 

می‌کنند.«‌

برنامه متفاوت دهه کرامت

در دهه کرامت اتوبوس‌های ویژه »قرار زیارت« 
در طول روز از محله‌های مختلف مشهدالرضا)ع( 
مردم را از مساجد برگزیده شهر تا حرم مطهر رضوی 
می‌رسانند. این پویش روزانه با بیش از ۸تشرف 
گروهی میزبانی و مدیریت می‌شود و حتی ۲۰تشرف 
در یک روز نیز ثبت شده است. یکی از اتفاقات خلاقانه 
این پویش نایب‌الزیاره‌بودن هر شب به نیت یکی از 
استان‌هایی است که در جنگ تحمیلی آسیب دیده 
است. در روز اول مشهدی‌ها به نیابت از مردم قم، در 
روز دوم کرمانشاه، روز سوم البرز، روز چهارم اصفهان، 
روز پنجم خوزستان، روز ششم هرمزگان، روز هفتم 
بوشهر، روز هشتم آذربایجان‌شرقی، روز نهم تهران و 
روز دهم نیز به یاد همه مردم ایران و رهبر شهید به 

بارگاه رضوی مشرف می‌شوند.
حاضران در این پویش در یک نیت شریک هستند 
و معتقدند نوع‌دوستی آنان موجب شده است تا با 
حضور در این پویش دل مردم شهرهای آسیب‌دیده 

از جنگ را شاد کنند.

نایب‌الزیاره مردم ایران

پویش نایب‌الزیاره به نیت مردم آسیب‌دیده از جنگ 
تحمیلی سوم تا پایان دهه کرامت در مشهد برقرار است

نایب‌الزیاره‌ ایراننایب‌الزیاره‌ ایران
هر شهروند، یک نیت!

پسر جوانی که از اطراف مشهد در روز پنجم به پویش 
پیوسته و به نیابت از مردم خوزستان به حرم رضوی رفته، 
علت حضورش را تأثیر عکس تشکیل زنجیره انسانی 
روی پل اهواز عنوان کرد و گفت: »من نایب‌الزیاره همه 
آن اهوازی‌هایی هستم که با هدف ابراز انزجار از تهدیدات 
آمریکا روی پل اهواز زنجیره انسانی تشکیل دادند.« 
بانوی دیگری که به نیت شهدای مدرسه میناب در پویش 
حاضر شده است، گفت: »هرمزگانی‌ها و مینابی‌ها بیشتر 
از همه ما تلخی جنگ را درک کردند. نایب‌الزیاره آنان 
هستم و این کمترین کاری است که از دستم برمی‌آید.« 
یکی از بانوان حاضر در این پویش هم تأکید کرد: »اگر 
جای ما با آسیب‌دیدگان جنگ عوض می‌شد، حتما آنها 

نایب‌الزیاره ما می‌شدند.«‌

سنندج، شهر هزار پیکر
امروز، روز »سنه« یا روز »سنندج« است؛ شهری که قدمتش به 
قبل از میلاد مسیح برمی‌گردد. سنندج بر اثر تحولات سیاسی مانند 
جنگ‌های متعدد و همچنین حوادث طبیعی نظیر زلزله چندین‌بار 
آسیب دید و در سال ۱۰۴۶ قمری به فرمان سلیمان خان اردلان 
باز تاسیس شد. 40 سال پس از تاسیس سنندج، شهر مهاباد توسط 
بداغ سلطان مکری، حاکم مکریان بنیان نهاده و سلیمانیه هم تقریبا 

150سال پس از این توسط ابراهیم پاشای بابان ساخته شد.
به مناسبت روز احداث ‌این‌شهر‌ بود که شورای فرهنگ عمومی استان 
کردستان در سال ۱۳۹۷، ششم اردیبهشت را به‌عنوان روز سنندج 
یا روز سنه نامگذاری کرد. سنندج به‌عنوان یکی از پایتخت‌های 
موسیقی جهان، پایتخت دف جهان‌ و »شهر هزار تپه« شناخته 
می‌شود. »شهر هزار پیکر« هم یکی از لقب‌های این شهر است؛ 
مجسمه‌های آزادی، انقلاب، کودک، کوزه به دوش، بسیج، کوهنورد، 
ملا مصطفی بیسارانی، شهید صیاد شیرازی، برادران شهید نمکی، 
مستوره اردلان، مولوی کرد، چوپان، مجسمه مقاومت )بزرگ‌ترین 
مجسمه ایران(، اوراز، ماموستا عثمان هورامی و مجسمه‌های مشاهیر 

از پیکره‌هایی است که در این شهر نصب شده. 
میراث‌فرهنگی سنندج به‌عنوان مرکز ایالت کردستان در ادوار صفویه 
و قاجار، یکی از غنی‌ترین ذخیره‌گاه‌های معماری و شهرسازی در 
غرب ایران به‌شمار می‌رود؛ بافتی که براساس الگوهای توپوگرافیک 
منحصربه‌فرد شکل گرفته و فراتر از مجموعه‌ای از ابنیه منفرد، یک 
»بافت زنده شهری« با لایه‌های متراکم، تمدنی از حکمرانی اردلان‌ها 
تا اواخر قاجار است. مسجد جامع سنندج، مجموعه پارک تفریحی 
آبیدر، بازار سنندج، خانه کرد )عمارت آصف(، موزه سنندج، عمارت 
خسروآباد، عمارت وکیل، عمارت مشیر دیوان، حمام خان، امامزاده 
هاجره‌خاتون، امامزاده پیر عمر، امامزاده پیرمحمد، قرآن نگل، 
دریاچه و قلل مرتفع از جاذبه‌های سنندج است که برخی از آنها طی 
جنگ تحمیلی سوم آسیب دیده‌اند. در این رخداد، ۱۳ بنای شاخص 
تاریخی شامل عمارت‌های دیوانی و خانه‌های اعیانی در محله‌هایی 
چون میان‌قلعه، سرتپوله، قطارچیان، قلعه چوارلان و محدوده 

خسروآباد، بیشترین آسیب را متحمل شده‌اند.‌


